



Радуйся, по Бозе и Богородице, все наше упование

ПРАВИЛО ВЕРЫ

№ 41 (66) 11 октября 2015 года

Монастырский еженедельник издается по благословению епископа Гомельского и Жлобинского Стефана

Казимировская икона Божией Матери



Казимировский женский монастырь, пожалуй, самый незаметный из всех существующих в нашей епархии, но, вместе с тем, он является и старейшим из всех действующих. Конечно, Терешковский монастырь Рождества Богородицы на несколько десятилетий древнее Казимировского, но эта наша православная святыня, хотя и расположена недалеко от Гомеля, до настоящего времени не возрождена. Счастливее сложилась судьба Казимировской обители.

Уже само название – Казимировский, подсказывает нам, что монастырь изначально был не православным. И это действительно так, основан он был как униатский базилианский в начале XVIII века. Это было тяжелое время для Речи Посполитой. Шла Северная война (1700–1721 гг.), на территории Беларуси и Украины проходили боевые действия. Но православному населению государства приходилось особенно тяжело. Кроме тягот войны они вынуждены были терпеть еще и давление своей администрации, стремившейся утвердить среди православных унию (союз) с римо-католической церковью. Для достижения этой цели, среди прочего, был создан униатский монашеский орден в честь Святителя Василия Великого – василианский, или на латинский манер базилианский орден.

Некоторые сведения по истории монастыря сообщил архимандрит Николай (Трусковский) (+20.08.1887 г.) в «Историко-статистическом описании Минской епархии» за 1864 г. (Продолжение на стр.2)

С е г о д н я в н о м е р е

Воскресные
Евангельские
чтения

4

Хроника
Никольских
событий.
Официально

5

Об истории,
церкви,
Истине
Алексей
МИТРОФАНОВ

8



Свято-Успенский Казимировский монастырь

(Начало на стр. 1)

М о н а - стырь был основан шляхтичем герба «Радван» Казимиром Юдицким в 1713 г. Род Юдицких происходил из Польши, имел владения в речицком повете, и представители его неоднократно занимали здесь различные поветовые должности. Пан Казимир был депутатом от Речицы с 1701 г. и являлся маршалком и подкаморием речицким. Похоже, что он также принимал участие в боевых действиях, так как побуждением к постройке монастыря «было чувство благоговения и благодарности к чудотворной иконе Пресвятой Девы Марии, доставшейся ему от предков и бывшей с ним на войне, в которой он одержал неожиданную победу». Икона написана на холсте в живописной традиции. С 1720 года чудеса, источаемые святым образом, начали записываться в особую книгу.

Монастырь был основан на пустынном месте. Им же было построено и местечко при обители Казимирово, названное так в честь его святого покровителя. На содержание монастыря Казимир Юдицкий записал деревню Косаги, в которой проживали до 100 крестьян обоего пола, состоявшую из 26 дворов.

Монастырская трехкупольная церковь в честь Успения Божией Матери была деревянной, как, впрочем, и все остальные монастырские здания, которые включали в себя: двухэтажную колокольню, жилой монашеский корпус с поварней, две житницы, возовню и стойла, двухэтажную житницу с погребом, винокурню, баню, гумно, сеновал, конюшню возле речки. В разное время в нем проживали от 2 до 8 монашествующих. При монастыре было училище для шляхетских детей, в котором учителями бывали сами монашествующие, иногда нанимали особого светского учителя. Преподавались здесь начальные предметы: чтение, чистописание, катехизис и арифметика. Число учащихся простиралось от 2 до 9 детей. Монастырская Успенская церковь была вместе и приход-

ской. Число прихожан доходило до 200 человек. Существовала при обители, хотя и не постоянно, богодельня на 2 или на 6 человек. Монастырская библиотека насчитывала 99 экземпляров книг, среди которых и уже упомянутая выше книга, содержащая в себе «описание чудес, бывших с 1720 по 1764 г. от чудотворной Казимировской иконы Божией Матери». Слава об иконе шла далеко за пределы Великого Княжества Литовского. Среди особенной помощи, оказываемой Божией Матерью через святой образ, была помощь в родах: «како помогает женам чадо рождать». Сюда приезжали женщины, боявшиеся родов. После горячей искренней молитвы их роды бывали легкими и проходили без осложнений.

В 1790 г. из монашествующих Казимировского монастыря с разрешения униатского митрополита Феодосия Ростоцкого учреждена была однолетняя Миссия проповедания Слова Божия в Литовской епархии. Ректором этой миссии был настоятель Иулиан Петрович, а членами 2 иеромонаха – Митрофан Дорошкевич и Алипий Куровицкий.

В 1794 г. монастырь лишился своего имени Косаги. Владельцем местечка Казимирова к тому времени стал Игнатий Гелгуд, стражник Великого княжества Литовского. Он обманул тогдашнего настоятеля Мартина Видзинского. Сначала Игнатий внес село Косаги в свой инвентарь, а потом насильно овладел им.

В 1796 г. местечко Казимиров и село Косаги Государем Императором Павлом I подарены генералу Дурову. За монастырем осталось только 5 моргов* огородной земли. Лишившись населенного имени, монастырь содержался за счет денежных вкладов, записанных монастырю от Казимира и Антония Юдицких, от Варвары из Юдицких Тызенгауз и других его благотворителей.

Монастырь состоял в главном ведении провинциала Литовских базилианских монастырей. Управлялся он строителями, или старшими, из которых нам известны следующие:

1714 г. капеллан Симеон Вишняржевский.

1718 г. президент Вонифатий Рыдзевский.

1720 г. супериор Дионисий Чарнолуцкий.

1728 г. президент Сильван Мандрович.

1733 г. супериор Кассиан Ивашкевич.

1750 г. Иосафат Дедун.

1755 г. Алипий Пашкевич.

1760 г. Константин Грабовский.

1761 г. А. Марцинкевич.

1766 г. Маркин Сушчевич.

1768 г. Климент Жаба.

1772 г. Константин Грабовский.

1784 г. Иулиан Петрович.

1791 г. Мартин Видзинский.

1799 г. Филипп Одинец Добровольский.

1805 г. Гедеон Пусловский.

1809 г. Лука Рожанович.

1817 г. Лаврентий Липинский.

1822 г. Максимилиан Бончковский. О нем замечено, что он учился словесности, философии и богословию в монастырях и в Виленском университете и был учителем публичных школ 6 лет.

1828 г. Вонифатий Козакевич.

1831 г. Сильвестр Подобед.

В 1812 г. многие белорусские шляхтичи, в основной массе своей к тому моменту ополяченные, приняли сторону Наполеона во время его нашествия на Российскую империю. Тем не менее император Александр I простил шляхту, участвовавшую в войне или оказавшую содействие французской армии, и более того предоставил Польше еще большую, чем ранее, автономию. Вскоре после этих событий униатская община Казимирова решила преобразоваться в католический приход. Но после последовавшего в 1830–1831 гг. польского восстания католический приход прекратил свое существование.

После 1832 г. Казимировский костел был преобразован в православный храм. В 1859 году в местечке Казимирово было 33 двора. К 1864 г. Успенская Казимировская церковь Бобруйского уезда, Минской губернии, была приписной к Петропавловской приходской Поболовской церкви.

(Окончание на стр. 3)

* Морг — устаревшая единица измерения площади земли в средневековой Западной Европе и, в частности, в Речи Посполитой, равная приблизительно 0,56 гектара.

Церковно-историческая комиссия Гомельской епархии
Белорусской Православной Церкви

(Окончание. Начало на стр. 1)

На рубеже XIX–XX веков Казимировский приход включал в себя шесть селений, прихожан насчитывалось 818 мужчин и 789 женщин. Казимировский храм славился своей красотой, рядом с ним возвышались величавые липы. В самом местечке к престольному приходскому празднику Успения Божией Матери устраивалась ярмарка. В 1911 г. около церкви был построен кирпичный дом для священника.

После 1917 г. Казимировский приход разделил судьбу всей нашей Церкви. Зафиксированные воспоминания очевидцев тех страшных дней доносят до нас лишь отрывочные сведения об этом времени.

В разное время с 1917 по 1930–е гг. здесь служили священники отец Василий (фамилия неизвестна), отец Слупский (имя неизвестно) и отец Симеон Торбиков.

Исследователь Михаил Петрович Бекаревич обнаружил следующие сведения об отце Симеоне. В начале 1933 г. в Жлобинском районе, в д. Казимирово были арестованы 12 крестьян и священник местной церкви Торбиков Семен Иванович. В постановлении о заключении под стражу и предъявлении обвинения от 22 января 1933 г. записано: «...проводили антисоветскую агитацию, направленную против всех мероприятий партии и Соввласти в деревне, как-то: против заготовок, коллек-

тивизации, контрактации и др...».

В анкете арестованного было указано, что Торбиков Семен Иванович 1895 г. рождения, уроженец д. Локмянная (Локманая) Буда, Климовичского района, из крестьян, белорус, грамотный, бессемейный, не судим, окончил 2–х классное Климовичское министерское училище в 1908 г., поп Казимировской церкви, лишен избирательных прав. Из имущества не имеет ничего. Ранее отец Симеон служил в соседнем Лукском приходе, но после закрытия храма в с. Луки переведен настоятелем в Казимирово.

Священник и арестованные одновременно с ним крестьяне обвинялись том, что «группа кулаков дер. Казимирово Казимировского с/с, Жлобинского р-на, Журавлева Николая Семеновича, Осташкевича Адама Викентьевича и др. в количестве 12 человек организовалась в группу, которая ставила своей целью срыва всех мероприятий Соввласти проводимые в деревне. Эта группа возглавлялась попом Казимировской церкви Торбиковым Семеном Ивановичем, который через церковь вел свою антисоветскую работу, распространял ложные слухи о развале колхозов на Украине, о нажиме Соввласти на крестьянство и призывание ее скорой гибели, призывал верующих и крестьян не сдавать хлеб государству». Среди прочих обвинений были и такие как: «устроивали свои сомнительные собрания, где читали Библию».

Допрашивали отца Симеона всего один раз. Он держался мужественно, открыто обличал безбожников. Как, впрочем, и все, привлеченные по этому делу в качестве обвиняемых по 72 и 76 ст. ст. УК БССР, виновными себя не признали. Они поясняли, что никогда против мероприятий Советской власти не выступали, нелегальных собраний никогда не устраивали, против хлебозаготовок не выступали.

Тройка при ПП ОГПУ по БССР, приговорила Торбикова Семёна Ивановича и с ним еще троих крестьян к высшей мере наказания – расстрелу, остальных обвиняемых к длительным срокам заключения. Мученическую смерть отец Симеон принял молодым – в 38 лет. Точное время и место расстрела неизвестны.

Жительница деревни Косаги

(ныне часть Казимирово) Зинаида Андреевна Азаревич (в монашестве Зиновия) 1922 г. рождения рассказывала о последовавших событиях: «Когда в Казимирово закрыли храм, местные прихожане сестры Агафия и Марфа с большим для себя риском собрали церковную утварь, иконы, книги, все, что можно было и «похоронили» на кладбище. Поставили крест. Но сельсоветчики выследили и раскопали тайник». Этот факт подтвердила и жительница деревни Курганье (рядом с Казимирово) Василиса Анатольевна Левута 1915 г. рождения. У самой же матушки Зиновии долгое время хранился золотой крест из Казимировского храма. Но и эту святыню конфисковали во время одного из обысков уже после войны.

Чудом была спасена Казимировская икона. Во время конфискации церковных святынь и имущества все, в том числе и иконы, выбрасывалось из церкви и беспорядочно сваливалось. Обыкновенно православные иконы были деревянными и легко узнаваемы советскими работниками, даже не умудренными в церковной жизни. Но Казимировский образ был написан на холсте. В тот момент он оказался вынутым из рамки и свернутым. Воспользовавшись замешательством, одна из сельских жительниц выхватила свиток и спрятала его у себя дома.

Храм был закрыт и разрушен. Местная жительница Любовь Семеновна Троцкая вспоминала: «...Из разобранных бревен сделали школу. Но занятия в ней так и не начались: деревню заняли немцы, школу разобрали на блиндажи». В доме священника до 1996 г. действовал сельский клуб.

При подготовке материала использована брошюра «Свято-Успенский женский монастырь. д. Казимирово» и одноименный буклет – издания Свято-Успенского женского монастыря, любезно предоставленные сестрами обители, а также сведения из личного архива Михаила Петровича Бекаревича.



Священник Симеон Торбиков

16 октября
праздник иконы Божией Матери
«Казимировская»
в Свято-Успенском женском
монастыре в д. Казимирово
(Жлобинский р-н)
тел. +375 29 187 35 87

ЧУДЕСНЫЙ УЛОВ РЫБ

1 Однажды, когда народ теснился к Нему, чтобы слышать слово Божие, а Он стоял у озера Геннисаретского, **2** увидел Он две лодки, стоящие на озере; а рыболовы, выйдя из них, вымывали сети.

3 Войдя в одну лодку, которая была Симонова, Он просил его отплыть несколько от берега и, сев, учил народ из лодки.

4 Когда же перестал учить, сказал Симону: отплыви на глубину и закиньте сети свои для лова.

5 Симон сказал Ему в ответ: Наставник! мы трудились всю ночь и ничего не поймали, но по слову Твоему закину сеть.

6 Сделав это, они поймали великое множество рыбы, и даже сеть у них прорывалась.

7 И дали знак товарищам, находившимся на другой лодке, чтобы пришли помочь им; и пришли, и наполнили обе лодки, так что они начинали тонуть.

8 Увидев это, Симон Петр припал к коленям Иисуса и сказал: выйди от меня, Господи! потому что я человек грешный.

9 Ибо ужас объял его и всех, бывших с ним, от этого лова рыб, ими пойманных; **10** также и Иакова и Иоанна, сыновей Зеведеевых, бывших товарищами Симону. И сказал Симону Иисус: не бойся; отныне будешь ловить людей.

11 И, вытащив обе лодки на берег, оставили всё и последовали за Ним.

Сегодняшнее апостольское послание нам говорит, что сеюший скудостью – скудостью и пожнет, а сеющий богато соберет богатую жатву. И вот нам кажется иногда: что мне сеять, – я так убог: как я могу сеять, когда у меня нет ничего, что я мог бы посеять в жизнь вечную, не временное, а вечное?.. И тогда мы должны помнить, что и сеятель земной, который сеет семя в поле, не свое сеет; не он создавал семя, не ему оно принадлежит. Господь создал семя, Господь дал силу, Господь раскрыл поле перед ним, и это семя – Господне семя; оно принесет плод не потому, что сеятель богат, не потому, что он умеет сеять, а потому что он щедро расточает по всему полю то, что Господь ему дает из часа в час. Он не может присвоить себе

этого семени, он не может даже почувствовать, что он богат, а только что из его рук льется это семя по лицу земли, и верить, что принесет это семя плод.

И вот, в некоторые мгновения жизни бывает, что сеешь: сеешь от сердца, сеешь с любовью: сеешь, однако, со стесненным чувством, что ты так убог, что давать-то нечего. И вдруг вспомнишь, что Господь – великий Сеятель, что Он семя создал и сеет и дает плод этому семени, и возгревает его солнцем, и возвращает его...

Христос вошел в лодку Петра и повелел ему отчалить от земли, и говорил Он, словно семя лилось и ложилось в души человеческие. Петр тогда не замечал, что творит Господь, но когда Спаситель ему сказал: „Вверзи невод в море”, и когда он собрал столько рыб,

что не мог внести улов в корабль, вдруг перед ним встал образ Того, Кто сеял это семя. Здесь как будто притча: Христос сеял слово, и никто не замечал, какое это богатство: но когда Петр извлек множество рыб, он вдруг обнаружил богатство, которое дает Господь, словно семя процвело. И ему стало страшно: Отойди от меня, Господи, я человек грешный, мне страшно стоять с Тем, Кто это может сотворить... Но Христос его успокоил: Не бойся, ты будешь отныне не рыбу ловить, а собирать в невод Господень живые человеческие души, приносить их, извлекать их из бури, для того чтобы они вошли в покой... И Петр все оставил и вместе со своими товарищами пошел за Христом.

Какой нам богатый урок, как это просто! Идти за Христом для нас не значит куда-то уходить, это значит остаться при Нем и так же сеять, как Он сеял, и так же собирать в Царство Небесное, как Он собирал. Сеять, не задумываясь над тем, богат я или беден: была бы любовь – семя даст Господь. И когда вдруг обнаружишь, как страшно наше дело, потому что это самое Божие дело, будем слушать Божие слово: Не бойся: сей: сей открытым, любящим сердцем. Соберешь ты богатую жатву, но и семя было не твое, и жатва будет Господня... Какая радость! Действительно придет время, о котором в Евангелии говорится, что вместе возрадуется и сеющий, и собирающий жатву. Аминь.

Из книги митрополита
АНТОНИЯ Сурожского
«Воскресные Евангельские чтения
по Пятидесятнице. Часть III.
(Проповеди)» 1971 г. или ранее



С.В. Беклемишев (1870–1920-е гг.) «Чудесный улов»

■ Гость Белорусского Экзархата - митрополит Афанасий

01 октября 2015 года в рамках визита в пределы Белорусского Экзархата иерарха Кипрской Православной Церкви митрополита Лимассольского Афанасия в Свято-Успенском Жировичском ставропигиальном мужском монастыре состоялась встреча игуменов и игумений белорусских монастырей.



Делегацию Гомельской епархии возглавил наместник нашей обители архимандрит Амвросий (Шевцов).

В рамках встречи митрополит Афанасий рассказал о личном монашеском опыте, об общении со старцами-подвижниками Святой Горы Афон, поделился своими мыслями о духовной жизни и ответил на вопросы. Во время круглого стола с докладами о роли игумена как отца и духовника братии выступил епископ Лидский и Сморгонский Порфирий, о духовном образовании насельников - епископ Борисовский и Марьиногорский Вениамин. По завершении докладов состоялось их обсуждение участниками встречи.

Визит высокого гостя продлился с 26 сентября по 3 октября 2015 года.

■ Благотворительная акция



Вторая дошкольная группа Улуковской вспомогательной школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей получила подарок от Свято-Никольского мужского монастыря.

Официальная передача нового телевизора состоялась 6 октября 2015 года. Архимандрит Савва (Мажуко) и участник нашего братства Мощинская Ирина в присутствии администрации вручили воспитателям подарок.

Участники нашего братства более года посещают ребятню по воскресным дням: вместе играют, читают книжки, мастерят нехитрые поделки. А теперь еще появилась возможность смотреть мультики или развивающие программы.

Братия обители благодарит всех, кто вносит посильную жертву в общие дела милосердия и благотворительности.

■ Епархиальный Совет

6 октября 2015 года благочинный монастырей Гомельской епархии, наместник нашей обители архимандрит Амвросий (Шевцов) принял участие в заседании Епархиального Совета.

Высокое собрание возглавил епископ Гомельский и Жлобинский Стефан.

В ходе Совета участники обсудили важные организационные и кадровые вопросы деятельности епархиальных отделов и епархии в целом, развития приходской жизни, молодежного и социального служения, отметили важность проведения мероприятий, приуроченных и посвященных празднованию Покрова Пресвятой Богородицы и Дню Матери.



Больше новостей и фото на nikolsky.by

■ Воскресная школа: Интересно вместе



Для многих воспитанников воскресной школы и их родителей субботний день 3 октября начался очень рано. Автобус в Минск отправлялся в семь часов утра от площади Восстания. Нас ожидало удивительное путешествие: дельфинарий, зоопарк, Свято-Елисаветинский женский монастырь.

Волновались. Успеем ли к началу представления? Все сложилось хорошо. Разместившись в зале, заметили, что в бассейне-арене уже находятся артисты. Они плавали по кругу и вызвали восторг взрослых и детей, когда появившись из воды сеяли вокруг себя брызги соленой воды. К слову сказать, из-за возможности быть облитым водой места в первые ряды не продаются.

И вот ведущий объявил начало представления. Первыми выступали морские котики и морской лев. Они показывали чудеса дрессировки. К восторгу детей тренеры, так здесь называют дрессировщиков, предлагали поиграть с артистами и публике. Дельфины все это время следили за представлением, если мяч или обруч падал в воду, подхватывали его и подавали тренеру. Первая часть выступления закончилась. У тренеров появились свистки, это было сигналом для дельфинов, что наступила их пора поражать публику великолепными трюками, удивительным ощущением пространства, а еще больше взаимопониманием артистов и их тренеров.

Потом мы посмотрели зоопарк. Ламы, зебры, зубры, олени, тигры, львы, кенгуру, гиены, волки, медведь, обезьяны... Птицы: фламинго, маргаритки, совы, орлы, орланы, журавли, фазаны - чтобы перечислить всех обитателей зоопарка здесь не хватит места.

Конечной точкой нашего путешествия стал Елисаветинский монастырь. Сестра София из паломнического отдела рассказала нам об обители и ее основании, храмах и святынях, и той большой социальной работе, которую ведет монастырь.

После трапезы мы еще раз осмотрели храмы, посетили церковные лавки и многочисленные магазинчики. Уставшие и полные впечатлений мы отправились домой. Получился поистине семейный отдых с общими на всех нас воспоминаниями.

Благодарим всех, кто принял участие в Преображенской благотворительной ярмарке, часть средств которой была потрачена на оплату входных билетов для многодетных и скромнообеспеченных семей нашего Никольского прихода.

Подготовила Елена СИЛИВОНЧИК

Московские приключения

В Москву приехали рано утром. До начала регистрации на игру у нас было много времени и мы, оставив вещи в гостинице, поехали в Храм Христа Спасителя. Литургия начиналась ещё не скоро, поэтому мы пошли на Красную площадь. Храм Василия Блаженного поразил нас своей красотой особенно.

О. Василий Родионов, представитель Синодального отдела Русской Православной Церкви по работе с молодёжью, присоединился к нам после богослужения. Вместе с ним мы отправились в Сретенский монастырь, где для нас провели экскурсию по обители и показали семинарию. Все предметные классы в ней оборудованы и оформлены нужными для обучения вещами и предметами: картинами, картами, музыкальными инструментами или музейными экспонатами. По некоторым предметам занятия проводятся даже под открытым небом. Семинаристы слушают преподавателя, сидя на полукруглой длинной скамье.

Потом нас пригласили в уютное монастырское кафе, в котором не только вкусно кормят. Здесь проходят литературные вечера, поэтому на полочках помимо всяких декоративных вещей лежат книги для свободного пользования. Что-то вроде модного нынче буккроссинга.

Далее мы посетили некончаемые монастырские лавки.

В 16.00 в «Президент-отеле» началась регистрация участников игры «Православная традиция». Не без препятствий пройдя охрану, мы попали в сам отель, где для участников форума был приготовлен фуршет, и мы подкрепили свои силы.

Перед началом игры нам рассказали о её истории и правилах. Игра проводится уже 9-й раз, и только в этом году она приобрела статус международной. Как выяснилось, наша команда были единственной из Беларуси, да и представители Германии и Израиля не поразили многочисленностью.

Игра проходит по принципу брейн-ринга в несколько этапов. В каждом из них участникам предлагается по 5 вопросов. По результатам четырёх - команды, набравшие больше баллов, участвуют в финале.

27-28 сентября в Москве состоялась IX международная интеллектуальная игра «Православная традиция», в которой приняла участие команда Гомельской епархии. Из шестерых участников мы хорошо знаем Ирину ПОЗДНЯК и Аню МИНОВУ.

Ирина делится впечатлениями об игре и путешествии.



Вместе с нами соревновались 17 команд из разных уголков России. Поскольку команд было много, организаторы упростили их участие при помощи жеребьевки. Мы играли в первом этапе вместе с четырьмя российскими командами, поэтому нам было не очень страшно. Священник задавал вопрос по Священному Писанию, затем - минута на размышление. Команда, первая нажавшая на кнопку, отвечала на вопрос. Задания - разной сложности, но были и такие, которые не могла выполнить ни одна из команд.

Мы, не выйдя в финал и не заняв призового места, но участие в игре дало нам толчок к более усердному изучению Священного Писания. А еще мы познакомились с ребятами из разных уголков России и искренне радовались за победителей, поскольку их уровень подготовки был действительно высок.

Наша команда завершила свое выступление. Совершив фотосессию в красивом отеле, мы пошли гулять по вечернему Арбату и до позднего вечера наслаждались творениями уличных художников, поэтов и музыкантов. Выбившиеся из сил, но довольные, мы вернулись в гостиницу.

Утро 28 сентября встретило нас проливным дождём и холодом. Но это не остановило нас перед поездкой в Троице-Сергиеву Лавру. По дороге и туда и обратно мы рисковали не успеть на нужную нам электричку, но всё прошло благополучно. В Сергиевом Посаде мы быстро добрались до Лавры, где приложились к мощам преподобного Сергия, посетили келью святого, помолились в Троицком храме, утолили жажду из источника, отведали монастырской выпечки и отправились обратно в Москву.

Вечером нас ждал прекрасный концерт духовной музыки, приуроченный к 500-летию со дня

преставления преподобного Иосифа Волоцкого. Он проходил в Зале Церковных Соборов в Храме Христа Спасителя. Приглашенные билеты нам подарил о. Василий. Открывал мероприятие хор священнослужителей Московской епархии. Громкое и в то же время душевное пение мужского хора заставило «мурашек» бегать по коже. Затем выступил танцевальный коллектив, поразивший нас красивыми народными костюмами и интересным сюжетом номера. Пока детский хор исполнял три песни, я восхищалась мужеством руководителя, выбравшего достаточно сложные произведения для детей. Юные артисты справились превосходно.

Во время концерта на больших экранах мы смогли посмотреть мультфильм, специально снятый к 500-летию со дня представления преп. Иосифа Волоцкого. В его создании участвовало 20000 детей. Наверное, именно поэтому он получился светлым и трогательным. Далее выступала оперная певица с аккомпаниатором (лауреаты международных конкурсов), исполнившие для зрителей романсы П.И. Чайковского.

Для нас завершением концерта (чуть не опоздали на автобус до Гомеля, поскольку не могли оторваться) стало выступление камерного оркестра. Мы слушали его, пока одевались. Под звуки классической музыки мы вышли из концертного зала и направились к автобусу.

Вот и завершились наши приключения в Москве. Почти три ночи без сна (две из них мы провели в дороге) не смогли омрачить наших впечатлений. Ждём с нетерпением новых фестивалей, слётов, игр, а эту поездку считаем подарком Божьим, поскольку свалилась она на нас совсем неожиданно.

Фото на nikolsky.by



Святая Благоверная княгиня Анна Кашинская

Есть одна старая шутка о том, что мы живём в стране с самым непредсказуемым прошлым. Применяют её обычно ко всякому новому политическому режиму, переписывающему историю в том ключе, в котором ему это выгодно. Как правило, это относится к событиям истории государственной. Однако мало кто знает, что и в нашей церковной истории однажды случился

такой прецедент: прославленной святой более чем на полтора столетия, вплоть до повторной её канонизации было отказано в каком-либо почитании. Причём этот временный запрет организован был исключительно по политическим мотивам. Не самый красивый эпизод в истории нашей церкви, который, тем не менее, следует знать каждому. Уже просто ради того, чтобы извлечь из него урок на будущее. Итак, сегодня в нашем номере речь пойдёт о святой XIV века, благоверной княгине Анне Кашинской.

О прижизненной судьбе святой нам известно не так много. Родилась она около 1280 года в семье ростовского князя Дмитрия Борисовича. Время это в нашей истории было тяжёлым: уже четыре десятка лет русский народ стонал под монголо-татарским игом. Для того, чтобы законные наследники престола могли реализовать своё право на княжение, они должны были ехать к хану Золотой Орды, чтобы получить от него специальную грамоту – ярлык. Очень часто монгольские правители для purposes ослабления Руси использовали ярлыки, ставившие между собой русских князей. В этих усобицах погибли почти все родственники Анны Кашинской. Первым был её супруг, Тверской князь Михаил Ярославич, за которого молодая княжна вышла замуж в 1299 году. Долгое время тот вёл борьбу с Московским князем Юрием Даниловичем. Соперник решил воспользоваться помощью татар. Хан вызвал князя Михаила в Орду, где тот был убит. Произошло это в 1318 году. Восемь лет спустя овдовевшую княгиню постигло новое несчастье – там же, в Орде, погиб её сын – князь Дмитрий Михайлович по прозвищу Грозные Очи. Ещё через тринадцать лет, в 1339 году такая же судьба постигла среднего сына, Александра Михайловича вместе с наследником – Феодором Александровичем.

Вероятно, после этих тяжёлых утрат княгиня Анна и решила принять иноческий постриг. Дата её пострижения нам неизвестна, однако, новое упоминание о вдове Тверского князя, но уже монахине Софии, мы встречаем под 1358 годом. Самой ей в это время было уже около восьмидесяти лет, при том, что она была игуменьей Тверского женского монастыря святого Афанасия. Княгиня была известна щедрыми жертвованиями на нужды церкви, которые исчислялись целыми деревнями.

В 1367 году ей пришлось покинуть Тверь. Очередная усобица привела к тому, что её младший сын Василий лишился Тверского княжения и бежал. Мать последовала за ним в небольшой городок Кашин, где приняла великую схиму, вновь с именем Анны, и через год отошла ко Господу. Несмотря на то, что в Кашине она провела лишь последний год своей жизни, сегодня мы почитаем её именно как благоверную княгиню Анну Кашинскую.

Во времена русской смуты начала XVII века, нашествия поляков и литовцев, останки княгини были найдены, но за святые мощи не почитались. По преданию, в храме, где они почивали, служил пономарь по имени Герасим. Нежданно тяжкая болезнь приковала

его к постели, лекари были бессильны помочь. Но во сне алтарнику явилась пожилая схимница, которая исцелила его. Позже были отмечены ещё несколько случаев исцелений от мощей княгини. Слава о ней распространилась до самой Москвы. В 1649 году Патриарх Никон созвал поместный собор. Один из вопросов на нём был посвящён Кашинской схимнице. Предстоятель русской церкви повелел открыть её мощи, а сама она была прославлена, как благоверная княгиня. Открытие мощей произошло 21 июля 1649 года в присутствии самого Великого Государя Алексея Михайловича и его супруги. Останки были явлены практически нетленными, при этом особо отмечалось, что правая рука лежала на груди «согбенна, яко благословящая». Новопрославленной святой была тут же составлена служба, написано житие, построен храм. Даже сама царица с дочерьми занялась вышиванием покровов на мощи княгини. В общем, обычное прославление великой святой. Если бы не одно «но». Дело в том, что середина XVII века, когда происходили описанные нами события, это ещё и время реформ Патриарха Никона. Не раз касались мы уже в прежних статьях этой темы, но сегодня поговорим лишь о том, какую роль сыграли эти реформы в посмертной судьбе княгини Анны.

В 1656 году Московский собор определил всех, кто креститься двумя перстами, считать за еретиков, и предал их анафеме. Это роковое решение фактически поставило вне закона огромное количество благочестивых русских людей. Те, кто отказался принимать «никоновские новины», в утверждении истинности двуперстного крестного знамения обращались к открытым для поклонения мощам новой святой – благоверной Анны Кашинской. (Окончание на стр. 9)



Святая благоверная княгиня Анна Кашинская. Икона на шёлке времени первой канонизации

III этап «Никольский: ОСЕНЬ»



24 октября
Собор Оптинских старцев
**ОПТИНА ПУСТЫНЬ
ШАМОДИНО**
тел. +375 29 187 35 87

Для детей и подростков
7 ноября



а еще зоопарк и
Свято-Елисаветинский
женский монастырь (г.Минск)
для детей до 5 лет
вход на представление бесплатный
тел. +375 29 187 35 87

ПОЗДРАВЛЯЕМ

с днем Ангела

17 октября

АГЕЕВА Владимира Владимировича
(регента хора левого клироса)

с днем рождения

17 октября

Даника (пономаря)

Верность, преданность, надёжность, привязанность - этими и прочими добродетелями обладает Владимир Владимирович. А юный Даник, с Божией помощью, приобретает силу духа, твердость веры, надёжность слова и другие качества,

необходимые в жизни доброму человеку.

Поздравляем наших верных помощников с праздниками!

Желаем здоровья, мира и духовной радости. Пусть наградит Господь щедрыми дарами и не оставит Своею милостью!



Святая благоверная княгиня Анна Кашинская

(Окончание. Начало на стр. 8)

Правая рука святой Анны была сложена в древнем жесте с двумя перстами. Понимая, насколько сильный это аргумент, церковные власти, вероятно, не без участия и государственных, пошли на откровенную подлость. Новый Патриарх Иоаким в феврале 1677 года отправил в Кашин комиссию для исследования останков святой. В её состав входили митрополит Рязанский, архиепископ Тверской, а также два священника саном пониже. Новое описание мощей теперь гласило: «правая рука в завитии погнулася, а длань и персты прямо, а не благословляющи». Кроме этого было официально заявлено, что в текстах житий, написанных сразу после канонизации, есть очень много нестыковок с летописями. На основании этих весьма сомнительных аргументов комиссия объявила княгиню Анну несвятой, а мощи её недостойными почитания. Останки тут же замуровали так, чтобы не допустить к ним всех, с верою приходящих. В следующем году Великий собор в Москве постановил молитвы ей и

житие её считать ложными, имя её изъять из святцев, петь по ней панихиды, а не служить ей молебны, а храм в честь Анны Кашинской переименовать в храм Всех святых.

Но Господь не оставляет своих святых без прославления. В конце XVIII - начале XIX века в Русской Православной Церкви возник такой проект, как Единоверие. Он заключался в том, что старообрядцы могли переходить в лоно нашей церкви, сохраняя свою обрядность. Идея эта была позаимствована у католиков, организовавших униатскую, или греко-католическую церковь на схожей основе. В 1818 году вышел единоверческий месяцеслов, в котором под 2 октября (день преставления) значилась некая «прп. Анна». А менее чем через сто лет началась негласная подготовка к повторной канонизации святой. Наконец, в 1908 году было получено Высочайшее согласие на новое прославление. Наряду с прославлением преподобного Серафима Саровского, восстановление почитания благоверной княгини Анны Кашинской стало

одним из важнейших событий времени царствования нашего последнего Государя Императора Николая Александровича, а также великим актом исторической справедливости.



Святая благоверная княгиня
Анна Кашинская
Взгляд современного иконописца

Третья часть сказки для детей
«Медвежонок Тишка»



Кругосветное путешествие Медвежонок Тишки и его друзей

Продолжение. Начало в № 27-40

Полярный день

Друзья сидели в берлоге Белых Медведей и грелись на печке.

Этот день тянулся бесконечно. Столько всего произошло. И прибытие на Северный полюс, и встреча с Белыми Медведями, и ловля рыбы, и игры на снегу.

Тишка зевнул и потёр лапками глаза. Стали зевать и остальные малыши.

- Пойдёмте ужинать, - позвала малышей Медведица.

- Ужинать? - переспросили малыши. - Но ведь ужинают вечером...

- Правильно, - сказала Медведица, - поужинаем и ляжем спать, потому что уже поздно.

- Поздно? Но ведь ещё совсем светло. Солнышко ещё не садится! - ответили малыши, глядя в окно.

- А солнышко и не будет садиться, потому что сейчас полярный день, - ответила Медведица.

Малыши очень удивились.

- А что это значит - полярный день? - спросил Бобря.

- Это когда день длинный-длинный и продолжается несколько месяцев, - стал объяснять Беленький. - И днём день, и ночью день. Просыпаешься ночью, смотришь - светлым светло! Поворачиваешься на другой бок - и дальше спишь, пока не выспишься.

- Вот это да! - сказал Волчонок. - А вдруг уже не ночь, а день, и ты давно проспал!

- Да, - сказала Лисичка, - как ты узнаешь, день сейчас или ночь, если солнышко светит всё время, без перерыва.

- Вот, - Беленький показал на будильник. Вместо цифр на нём было написано: «Утро», «День», «Вечер», «Ночь». - Видите, стрелка показывает на «Вечер», значит, пора ужинать.

- А когда полярный день закончится, что будет? - спросил Бобря.

- Тогда начнётся длинная-длинная полярная ночь, и несколько месяцев будет темно, - ответил Беленький.

- И совсем-совсем не будет солнышка? - удивилась Лисичка.

- Солнышка не будет, - ответил Беленький, - но зато на небе будет появляться Северное сияние. Это такой зеленоватый или синий свет высоко-высоко в ночном небе. Это очень красиво.

- А сейчас Северного сияния не видно? - спросила Лисичка.

- Нет, нужно, чтобы было темно, а сейчас светит солнце.

Медведи и пятеро малышей ужинали и пили чай с вареньем из северной ягоды морошки.

- Тётя Медведица, - сказала Лисичка после ужина. - А почему вы снова ставите чайник на огонь, ведь все уже попили чай?

- Это чай для тех, кто сейчас в пути, - ответила Мама-Медведица.

- А кто сейчас в пути? - не поняли малыши.

- На Севере каждый путник, кто в дороге, может зайти в любой дом, который встретится на его пути. И там его всегда обогреют, накормят и напоят горячим чаем, - объяснил папа-Медведь.

- Таков закон Севера... - серьёзно сказал Беленький, который лакомился душистым мёдом. Очень он Медвежонок понравился.

Продолжение следует



Идея приготовить рийет пришла случайно, именно в тот момент, когда я достала купленную мною же утку из пакета, в котором она продавалась. У нее был такой несчастный вид, что запекать птичку целиком, а именно для этих целей она и была куплена, мне не захотелось.

За несколько дней до этого мне в социальных сетях попала на глаза статья о рийетах и о том, как они готовятся. Так вот вид моей «славной» утки заставил меня вспомнить полученные знания. Правда, в статье речь шла о свином рийете, но там упоминалось, что готовить это блюдо можно из мяса любого вида, главное, чтобы оно не было постным.

Рийет - это, на мой взгляд, нечто среднее между паштетом и террином. Готовится он довольно долго, но в этом нет ничего страшного. Дело в том, что основное время уходит на очень длительное тушение. Этим способом в древности французы сохраняли

мясо на длительные сроки. Храниться оно могло в погребах до полугода, а как известно, холодильники в их нынешнем виде появились сравнительно недавно. Мясо выдерживалось и со временем становилось вкуснее, чем после приготовления и в начале хранения.

Мне было очень интересно попробовать, поэтому я решила на эксперимент. Тем более, что в деревне, где я проводила лето, свинину заготавливали похожим методом. Только вот наверняка оно называлось как-то по-другому. Не удивлюсь, если просто тушенкой.

Результат оказался достойным внимания. А на тушенку действительно оказалось очень похоже. Вкусно-о-о!!!



ИНГРЕДИЕНТЫ:

утка (если птица очень крупная, то мясо с грудки можно срезать и использовать в отдельном блюде, у меня она была 1-1.5 кг, поэтому я взяла утку целиком),
 150 мл **бульона** (куриного, утиного или воды),
 150 мл **белого сухого вина**,
 3 **луковицы** среднего размера,
 1 **морковь**, 1-2 зубчика **чеснока**,
 0,5 чайной ложки **тимьяна** (можно сухого),
 1-2 **лавровых листа**,
 2-3 **гвоздички**,
 10-12 горошин **черного перца**,
 1/4 чайной ложки **молотой корицы**, 1/4 чайной ложки **молотого имбиря**, 1/4 чайной ложки **мускатного ореха**,
 1 чайная ложка **свежемолотого черного перца**,
 1 чайная ложка **соли**,
 25 гр. **сухих белых грибов** (по желанию),
 2-3 ст. ложки **коньяка**.

Способ приготовления:

Если решили использовать грибы, то замачиваем их в теплой воде.

С утки, предварительно вымытой и просушенной, снимаем всю кожу и жир, мелко их нарезаем и помещаем в толстостенную кастрюлю или сотейник, добавляем 3-4 ст. ложки воды, и вытапливаем жир на очень медленном огне. После этого процеживаем его, отмеряем 300 мл и ставим в холодильник, шкурки выбрасываем, а оставшийся жир оставляем в кастрюле.

Утку рубим на небольшие куски, складываем в кастрюлю с жиром, добавляем 2 порезанные луковицы, измельченный чеснок и морковь, солим, добавляем перец горошком, все пряности, вливаем бульон и вино, перемешиваем, ставим кастрюлю с содержимым в разогретую до 150 градусов духовку, не накрывая крышкой. Тушим мясо 4-5 часов (оно должно очень хорошо отделяться от кости). Во время приготовления несколько раз содержимое кастрюли перемешиваем. Жидкость постепенно испарится, а мясо будет тушиться в жире.

Готовое мясо вынимаем из кастрюли, немного остужаем и отсоединяем от костей. Жир из кастрюли процеживаем и отмеряем еще 100-120 мл,

остальной жир сливаем и используем по своему усмотрению.

На 1-2 ст. ложках утиного жира обжариваем оставшуюся порезанную мелко луковицу до золотистого цвета, сюда же добавляем (если используем) измельченные грибы и жарим до готовности. Затем поливаем все это коньяком поджигаем (осторожно!!!) и, дав ему прогореть, немного остужаем.

При помощи блендера измельчаем мясо, лук, морковь, грибы в пульсирующем режиме, так, чтобы мясо не превратилось в однородную массу, а оставались небольшие его кусочки. Добавляем к этой массе 300 мл сохраненного ранее жира, хорошо перемешиваем, если нужно, досаливаем.

Раскладываем получившийся рийет в керамические горшочки или стеклянные баночки, хорошо придавливаем, сверху заливаем сохраненным ароматным жиром (100-120 мл), который является, в данном случае, своего рода консервантом.

Перед подачей выдерживаем в холодильнике минимум 3 суток.

Если хранить рийет более длительный срок, то раскладывать его необходимо в стерилизованные банки.

Приятного аппетита!

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ
в Свято-Никольском мужском монастыре г. Гомеля
с 11 по 17 октября 2015 года

11.10 воскресенье	Неделя 19-я по Пятидесятнице 6.30 – ранняя литургия, панихида. 8.45 – поздняя литургия, молебен. 16.45 – вечернее богослужение с акафистом св. Николаю.	Суббота, 10 октября
12.10 понедельник	Преподобного Кириака отшельника 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 16.45 – вечернее богослужение.	<i>Вечернее богослужение</i>
13.10 вторник	Святого Григория, просветителя Армении 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 16.45 – всенощное бдение с благословением хлебов.	Служащие: и. Феодорит, и. Варлаам, д. Геннадий
14.10 среда	Покров Пресвятой Богородицы 6.30 – ранняя литургия. 8.45 – поздняя литургия. 16.45 – вечернее богослужение с акафистом Божией Матери.	Воскресенье, 11 октября
15.10 четверг	Мучеников Киприана и Иустины 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 16.45 – вечернее богослужение.	<i>Ранняя литургия</i>
16.10 пятница	Священномученика Дионисия Ареопагита 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 16.45 – вечернее богослужение.	служащие и. Феодорит д. Геннадий
17.10 суббота	Священномученика Иерофея Афинского 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 17.00 – всенощное бдение с благословением хлебов.	исповедь и. Серафим, и. Павел
18.10 воскресенье	Неделя 20-я по Пятидесятнице 6.30 – ранняя литургия, панихида. 8.45 – поздняя литургия, молебен. 16.45 – вечернее богослужение с акафистом св. Николаю.	проповеди а. Савва
		панихида и. Павел
		молебен ----
		<i>Поздняя литургия</i>
		служащие а. Амвросий и. Варлаам
		исповедь и. Серафим, и. Павел
		проповеди а. Амвросий
		панихида ----
		молебен и. Серафим

РАСПИСАНИЕ СОВЕРШЕНИЯ БОГОСЛУЖЕНИЙ

день недели	воскресенье	понедельник	вторник	среда	четверг	пятница	суббота
дата	11	12	13	14	15	16	17
служащий		и. Павел	а. Савва	отдельное расписание	и. Серафим	и. Венедикт	и. Антипа
диакон		и. Варлаам			д. Геннадий	д. Геннадий	д. Геннадий
исповедь		и. Серафим	и. Серафим		и. Антипа	и. Антипа	а. Савва и. Павел
крещальный	и. Антипа						и. Серафим

Среда, 13 октября	ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ Четверг, 14 октября					
<i>вечернее богослужение</i>		<i>ранняя литургия</i>			<i>поздняя литургия</i>	
служащие		служащие	а. Савва, д. Геннадий		и. Феодорит, и. Варлаам	
и. Феодорит, все дьякона		исповедь	и. Антипа, и. Павел		и. Серафим	
		проповеди	а. Савва		и. Феодорит	

Панихиды - нет; Молебна - нет

ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЕ ВСТРЕЧИ *

11 октября, воскресенье	9.00	Воскресная школа (младшая группа)	14 октября, среда	19.00	Богословский семинар «Введение в Новый Завет»
	11.00	Воскресная школа (средняя группа)	15 октября, четверг	18.00	Группа по изучению Евангелия Руководитель игумен Феодорит
	19.00	«Язычество старое и новое» Читает ЕЛОПОВ А.П.	16 октября, пятница	19.00	Занятие народного церковного хора
12 октября, понедельник	18.00	Группа по изучению Евангелия Руководитель архим. Амвросий	17 октября, суббота	15.00	Библейская студия для старшеклассников

Все встречи проходят в аудитории воскресной школы. *В программе возможны изменения.

<p>Дорогой читатель! Просим вас по прочтении не выбрасывать газету. Если она больше вам не нужна, отдайте ее почитать другим, отнесите назад в монастырь или в православный храм.</p>	<p align="center">«ПРАВИЛО ВЕРЫ». Монастырский еженедельник. Основан 1 июня 1998 г., возобновлен 1 сентября 2014 г. Формат А4. Тираж номера 299 экз. Ваши отзывы и предложения ждем по адресу 246014, г. Гомель, ул. Д. Бедного, 4, Свято-Никольский мужской монастырь или по электронной почте pravilovery9814@mail.ru. Официальный сайт монастыря http://nikolsky.by Мнение авторов может не совпадать с позицией редакции</p>
---	--